

镇江日报

ZHENJIANG RIBAO
中共镇江市委机关报

金山网网址: <https://www.jszw.com.cn>

2024年7月
8
星期一
甲辰年六月初三
镇江日报社出版
国内统一刊号CN32-0015
邮发代号27-16
第14512期
今日8版



激荡改革之力 奏响强市乐章

——镇江全面深化改革工作综述

用好改革开放“关键一招”
推进中国式现代化镇江新实践

编者按

党的十八届三中全会以来,镇江全面深化改革工作在市委、市政府正确领导和各级各部门大力支持下,坚持问题导向、目标导向和结果导向,勇于探索、善于创新、敢于担当,涌现了一系列引领性改革举措、标志性改革典型、创新性改革成果。即日起,本报推出“用好改革开放‘关键一招’推进中国式现代化镇江新实践”专栏专题,全面系统展示近年来我市全面深化改革、推动镇江经济社会高质量发展中的创新举措和相关成效,敬请关注。

本报记者 周迪

改革,如长河奔涌。

2023年4个季度均进入337个地级及以上城市改革热度指数TOP5;

货车司机群体党建工作入选全国第六届基层党建创新最佳案例;

发布全国首部乡镇(街道)智慧消防服务中心建设规范;

“一老一小”整体解决方案被国

家发改委推荐为示范方案;

在全省率先出台《镇江市培育扶持个体工商户若干措施》……

党的十八届三中全会以来,镇江坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,紧紧围绕中央和省委全面深化改革工作部署,向改革最深处发力、向最核心处突破,闯关夺隘、勇毅笃行,全市全面深化改革从夯基垒

台、立柱架梁,到全面推进、积厚成势。

凝心聚力,改革“路线图”指向清晰

方向明则思路清。

2024年3月5日习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

置于改革大潮的镇江,始终明确“以习近平同志为核心的党中央推动的改革是全方位、深层次、根本性的,取得的成就是历史性、革命性、开创性的。”

5月7日,市委书记马明龙在调研联系重点改革任务时,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和对江苏、镇江工作重要讲话重要指示精神,深化科技体制机制改革,激活发展新动能,以科技创新推动产业创新,加快培育和发展新质生产力,奋力推进中国式现代化镇江新实践。

为确保全市改革工作始终沿着

习近平总书记指引的方向前进,镇江把学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神作为市委深改委会议“第一议题”,及时传达中央深改委和省委深改委会议精神。

党的二十大以来,市委深改委先后召开会议8次,研究改革文件13项,确定504项改革任务并细化分解成量化目标,将中央和省委各项改革部署在镇江一件件及时落地见效。

镇江把解决群众、经营主体反映强烈问题和实际需求作为改革重要突破口,围绕产业强市战略,在诸多重点领域推出一系列改革举措,着力破解深层次体制机制障碍。

改革是一项系统工程,只有理性“审题”、精准“破题”、认真“答题”,才能在全面深化改革这场持续大考中始终领跑。

镇江坚持以系统观念和科学方法深化改革,围绕重大战略落实的全过程、产业发展的全链条、企业发展的全周期、人才成长的全维度,聚焦长江经济带、长三角一体化发展等国家战略以及省、市“十四五”规划重点任务, (下转2版)

产业向新 项目探新

本报记者 陶立波

“每年有3亿部安卓手机使用我们的产品。”镇江贝斯特新材料有限公司副总经理马院红指着装满细小颗粒的玻璃瓶向记者介绍。这种N'BASS纳米超构声学增强材料,是一种微型扬声器用多孔吸声功能性新材料,可以有效增强手机扬声器性能,让智能手机“声声”入耳,给消费者带来更愉悦的音频体验,是目前高端手机的标配。

2017年落户镇江经开区新材料产业园的贝斯特新材料有限公司,是一家致力于纳米超构声学增强材料等新材料研发与生产的国家级专精特新“小巨人”企业。

随着手机应用不断丰富,消费者对音质要求越来越高。然而手机等便携设备在做到极致轻薄的同时,留给扬声器的内部空间变得愈发狭小。据此,贝斯特的相关新材料项目迎“风”而上,N'BASS纳米超构声学增强材料应运而生。

新材料、新项目,新在哪里?

“这已是我们的拳头产品,以微米为单位的N'BASS纳米超构声学增强材料,它的内部包含了零点几纳米的微孔、数纳米的介孔和数百纳米的大孔。”在公司的实验室,技术人员正在对一些白色球状颗粒进行检测。马院红告诉记者,多孔结构的作用就像海绵,可以实现对空气的快速吸附、脱附,让扬声器的后腔虚拟增大两倍以上,从而有效改善智能手机的声学性能尤其是低频性能。

“因为供应的都是各大手机厂商的旗舰型号,所以我们对材料的可靠性要求非常高。”说话间,一扇实验室的隔音门打开,巨大声响瞬间扑面而来。只见机械臂操作着样品正在进行跌落测试,吸附、上升、松开,样品随即撞击在托盘上发出“咣当”一声,循环往复。

马院红介绍,每一批材料在交付客户之前,这样的测试要做4万多遍。不仅如此,这批材料还要接受从-40℃到85℃“冰火两重天”的循环考验,以确保产品性能在各种环境下稳定发挥。

“我们拥有完整而独特的N'BASS技术的知识产权,打破了国外大型公司在微型扬声器用多孔吸声材料领域的技术垄断。”公司总经理郭明波说。

记者了解到,此前生产这种纳米超构声学增强材料的原材料依赖进口,国产始终难以替代。为了打破垄断,贝斯特将大量的人力与资金投入研发,花费两年多的时间最终掌握了合成技术并实现商业化生产,使原料成本大幅下降,同时保证全球客户的安全供应。 (下转2版)

在微型扬声器声学增强材料领域迎‘风’而上—— 新材新项目赋能,智能手机‘声声入耳’

韦岗伏击战战场遗址:一声春雷振奋抗战信心

本报记者 孙晨飞

从市区驾车沿着243省道往西南方向行驶约20分钟,便可到达一个在中国抗日战争历史上留下深刻印记的地方——韦岗。86年前,就是在这片树木葱郁的山岗,那场战斗打破了日军“不可战胜”的神话,极大地鼓舞了江南人民抗日信心。那是新四军挺进江南敌后抗击日本侵略的第一仗——韦岗伏击战。

来到韦岗伏击战战场遗址,在山脚下抬头仰望山麓间新四军先遣支队暨韦岗战斗历史陈列馆和韦岗战斗胜利纪念碑,心中顿时涌起无限敬意。山间的一草一木,似乎仍铭记着那场惊心动魄的战斗。

拾级而上,走进韦岗战斗历史陈列馆。馆内,由“日寇入侵 民族危亡”“组建先遣支队 挺进江南敌后”“韦岗设伏 首战告捷”“韦岗烽火 燃遍大江南北”四个篇章组成的陈列墙,以翔实的图片和资料生动再现了新四军挺进苏南、首战告捷的场景。

踏着蜿蜒的台阶继续往上,站在高25米的韦岗战斗胜利纪念碑前,时间仿佛凝固。此时,韦岗战斗的场景不断在眼前浮现,空气中似乎依然弥漫着战斗的紧张气息,似乎那豪迈的喊杀声仍在山谷间回荡。碑顶那支古铜色的巨型“步枪”,仿佛要直插日寇的心脏。

“1938年春,日军以华中派遣军3个师团的兵力沿津浦铁路北进,企图打通华北与华中地区的联系,中共中央和毛泽东发出一系列指示,要求新四军抓紧有利时机,深入敌后,积极主动开展抗日游击战争,创建华中敌后抗日根据地。4月底,粟裕率领军新四军先遣支队向苏南敌后挺进,执行战略侦察任务,拉开新四军东进抗日序幕。”上午10时刚过,讲解员沈小保已经结束了一场讲解,当记者再次询问起韦岗战斗的历史时,他立即慷慨激昂地重新介绍起来,仿佛亲历。

沈小保指着眼前密林绵延的山脉说,韦岗一带是典型的江南丘陵地形,当年,粟裕和沈

部队发现高骊山和骊山之间只有一条公路蜿蜒而出,在两山之间形成一处弯道,非常适合伏击作战。该路段又是日军来往运输物资的要道,根据前期侦察情况,新四军果断选择在韦岗打一次伏击战,以打开江南敌后抗战局面。

“1938年6月17日早上8时左右,日军车队从镇江方向驶入骊山山口,进入新四军火力网,粟裕一声令下,战斗打响。整场战斗持续半小时左右,击毙19名日军,伤11名,新四军无一人牺牲,取得了完全的胜利。”说到动情处,沈小保的双手有些颤抖,把记者的思绪一下子带到韦岗伏击战的现场。这一仗,新四军狠狠打击了日寇的嚣张气焰,在当时江南地区沦陷的情况下,像一声春雷振奋了广大人民的抗战情绪。

“首战告捷,举国震动。时任新四军第一支队司令员的陈毅大赞‘江南处女仗打得很好’,并作诗庆贺——‘故国旌旗到江南,终夜喧呼敌胆寒。镇江城外初遭遇,脱手斩得小楼兰。’沈小保激动地说,从此,新四军这个名字就成为响彻大江南北的一面抗日旗帜。

86年过去了,韦岗这片土地早已发生了翻天覆地的变化。“韦岗伏击战战场遗址的保护传承,一直是我们推进乡村振兴工作的重中之重。”润州区韦岗街道党工委书记张娟介绍,近年来,街道党工委立足革命老区红色资源优势,紧盯韦岗伏击战战场遗址的保护利用,搭建红色研学“实践课堂”,组织党员干部分层次、分领域,全覆盖“打卡”红色教育基地,教育引导大家悟初心担使命。为了增强宣讲实效,深入挖掘革命历史,街道组建巾帼宣讲团等红色队伍,举办“讲红色历史 传红色基因”等活动,让红色故事绽放时代光芒,革命薪火代代相传。

战争的硝烟已然远去,但新四军英勇顽强、百折不挠的铁军精神却一直留存在这片土地上,激励着一代代镇江人砥砺前行。

追寻梦想的足迹

——行走在红色土地上



扫描二维码追寻梦想的足迹
视频制作 孙晨飞

招商,重在造商

本报评论员

招商是万商之母!“一入招商,渠道万家,资本百倍”已成为各地快速发展的“成功密码”。近年来,市委、市政府高点谋划,把“心诚”和“行程”作为基本功,全员全面招商引资。上个月,市委书记马明龙率团飞赴匈牙利、德国、西班牙争跑项目,深度合作;今年3月、4月、6月,市长徐曙海率队奔赴意大利、塞尔维亚、乌兹别克斯坦和上海、深圳、东莞抢抓商机、招引引资。党政主要领导亲抓招商,以上率下,为全市放样子做示范,促经贸交流、促项目落地,拓展招商引资新赛道,打造合作共赢升级版。

万物皆有章法,要事重督。6月中旬开始,《镇江日报》(京江晚报)分

别开设“这些招商好办法”专栏,引导各地科学招商,深入招商,坚持“精准、舍得、执着”理念加强招商引资,明确重点,讲究方法,注重引进一批重大外资项目、总部项目、“高精尖缺”项目,积极探索“产业+资本+招商”新模式,攀高峰找梯借梯,过水路寻船借桥。

商界有言:不能单纯招商,关键在造商。春秋时期政治家、中国招商鼻祖管仲招商经验值得推崇,凡有“高”,先得在环境、文化、资本、福利等方面打造,营商先于招商,富商重于造商。坚决防止一招商了之,市委书记马明龙在匈牙利招商时曾指出,镇江将一如既往提供放心的投资环境、舒心的经营环境、安心的发

展环境、暖心的服务环境,共同在“黄金航道”上乘风破浪,扬帆远航。

招商事大,应合力造商。招商引资与城市发展相互赋能,全市上下要强化担当作为,协调联动,加大统筹协调,树立“一盘棋”思维,有效整合政策资源,实现项目共推。加大上下游配套项目对接招引,建立招商引资目标企业库,不断拓宽工作思路,在招商引资、招才引智上同步推进,紧跟落实,全程优化,持续“优招商、强造商”。

引优,莫忘育强。对本地扎根多年的企业项目,依然要“高看一眼、厚爱三分”,着力提升风险驾驭能力,健全企业境外投资服务保障体系,引导

他们积极稳步扩大对外投资规模,助力企业“抱团出海”,大力推动我市优势产业“走出去”,打造国际产能合作示范企业,以名企强商扩大全球影响。

招商靠实干、造商靠能人。人才是兴邦大计。营造实干氛围,打造一支具有全球战略眼光、市场开拓精神、管理创新能力和熟悉国际贸易规则的开放型人才队伍;引导各级干部真正解放思想、开拓创新,大胆地闯、坚定地干,推动扩大开放各项任务落地见效。

道阻且长,奋进者胜。项目、产业,是镇江未来的信心与底气,更是跑起来的动力和支撑。镇江的招商步伐,造商攻势,不能停,也停不下!

茅山风景区文化惠民促振兴

本报记者 胡建伟 本报通讯员 陈瑶

村晚、公益电影、非遗展示……为全面推进乡村振兴,丰富群众精神文化生活,今年以来,句容茅山风景区统一部署、精心安排,开展群众喜闻乐见的新时代文明实践系列活动,让群众在丰富多彩的活动中获得精神滋养。

“村晚真是精彩,将节目送到家门口,这样的形式非常好,足不出户大家聚在一起看节目。”近日,茅山村的李大爷边看节目边说。动感的音乐、优美的舞蹈……村里一片热闹喜庆的景象。今年4月以来,茅山风景区举办了“文化进万家 欢乐送百姓——村晚”文艺演出活动,为辖区村民送上“文化大餐”。演出活动形式多样,节目散发着浓浓的乡土味和烟火气。开场舞《花开中国》、黄梅赋歌《黄梅悠悠》、歌伴舞《茅山好风光》、三句半《防诈骗》……节目轮番上演,赢得了村民阵阵掌声。

公益电影送进村,让乡村夜晚“有声有色”。6月13日晚,潘冲村新时代文明实践站开展公益电影放映,组织村民观看了露天电影《扫黑行动》。 (下转2版)



世界第一高桥上有镇江“智造”

日前,在贵州建设的世界第一高桥——花江峡谷大桥第一条智慧主缆索股成功安装,实现在2378米长的主缆上采用光栅光纤(复合碳纤维)进行应力应变及缆索内部环境温度、湿度监测。该技术相当于为桥梁主缆植入“神经系统”,由我市恒神股份与三峡大学联合研发,恒神股份生产制造,在大跨径悬索桥上运用属国际首创。

有松星 李斌 摄影报道